

如何过个健康安全年？辽宁省发布农村新冠防疫方案

不办庙会少办集市 这些要求需做到

返乡人员需要实行14天居家健康监测；农村地区春节前后不得举办庙会等聚集性活动；农村药店要建立退烧药、抗感染药物销售实名登记台账；近日，辽宁省统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作总指挥部办公室发布《辽宁省冬春季农村地区新冠肺炎疫情防控工作方案》，对农村地区防疫工作进行了详细规定。

需持7天内核酸检测阴性证明 返乡后14天居家健康监测

加强返乡人员管理，返乡人员需持7天内有效新冠病毒核酸检测阴性证明结果返乡，返乡后实行14天居家健康监测，期间不聚集、不流动，每7天开展1次核酸检测。对返乡人员实行网格化管理，做好登记造册、健康监测和异常状况处置等工作。动员群众群防群控，左邻右舍互相提醒，发现可疑情况及时向村委会报告。对来自中高风险地区、重点管控地区人员，没有解除集中隔离证明的，村委会必须立即上报，由市、县（市、区）采取集中隔离管控措施。

减少聚集性活动，春节期间非必要不流动，提倡就地过年。从事进口物品搬运、运输、存储和销售环节的工作人员，原则上在工作地休假或工作。春节前后农村地区不得举办群体性庆祝庆典、庙会、文艺演出、聚集性展销促销等活动，确需举办的活动，需报县级疫情防控指挥部批准，由村委会负责监督登记参加人员基本信息并严格执行疫情防控措施。减少农村集市规模和频次，控制人流量。暂停开放宗教活动场所、暂停一切集体宗教活动和民间信仰活动，依法严厉查处非法宗教活动。坚持“喜事缓办、丧事简办、宴请不办”的原则，居民家庭不举办聚餐等聚集性活动。严厉打击非法传销、聚众赌博等行为。

农村药店要建立退烧药等 药物销售实名登记台账

强化重点场所、重点人群管控。每周对村卫生室和个体诊所、农贸市场、村民活动室、棋牌室、休闲娱乐室、公共卫生间、养老院、附近机场等公共场所环境开展核酸检测，

定期入户开展抽样检测。严格做好人员防护、健康监测、信息登记、环境检测、定期消毒等防控措施。

农村药店要建立退烧药、抗感染等药物销售实名登记台账。强化公共交通工具防控，做好消毒处理和通风换气，控制乘客人数，严厉打击“黑车”拉客行为。加强进口冷链食品销售巡查。对农贸市场（海鲜市场、水产品批发市场、集市）工作人员、小商小贩、县医院和乡镇卫生院新住院患者及陪护人员、医疗机构（包括县医院、乡镇卫生院、村卫生室、个体诊所）工作人员、农村需排查和协查人员等重点人群做好信息登记和日常监测，每周开展核酸检测。边境地区的乡镇、村要积极配合海关、边境管理、公安等部门，做好防范境外疫情输入工作，坚决打击走私、偷渡等非法出入境行为。

派驻基层干部 到基层医疗机构和药店蹲点

强化基层医疗卫生机构和个体诊所预检分诊和首诊负责制，加强流行病学史问诊、核酸检测和可疑病例早期识别，充分发挥乡镇卫生院的“哨点”作用、村卫生室及个体诊所的“探头”作用，实施基层干部派驻基层医疗卫生机构和药店蹲点监管制度，确保早发现、早报告。村卫生室和个体诊所发现可疑患者后要在留观患者的同时，2小时内报告乡镇卫生院，乡镇卫生院负责采集样本和送检，并协助做好转诊等工作。

农村药店发现购买退烧药、抗感染等药物的，要对购买人及用药人进行登记，并将用药人信息2小时内报告乡镇卫生院。乡镇卫生院要设置备用隔离房间，有条件的要在相对独立区域设置发热诊室和留观室，对发热患者进行留观采样。县医院每日收集乡镇采样标本进行检测，并在6小时内反馈检测结果，阳性结果要立即反馈送样机构并报告县级卫生健康行政部门。

严格落实感防控，县医院主要负责人是院感防控第一责任人，要指定专人负责本医院及医共体内所有医疗机构的院感防控工作，开展全员培训，落实标准防护措施。进入医疗机构人员均要佩戴口罩、测量体温、出示“健康码”或

其他健康证明。要优化诊疗流程，做好人流、物流管控，减少人员聚集。乡镇卫生院等医疗机构不具备上述条件时，在接诊新冠肺炎可疑患者后，要尽快实施环境和设备消杀，防止交叉感染。

发现疫情后2小时内转运感染者

县级疫情防控指挥体系要保持应急状态，实行24小时值班，严格执行日报告、零报告制度。乡镇政府、村委会发现疫情后要立即上报县（市、区）指挥部，第一时间采取管控措施，并协助疾控人员2小时内转运感染者。县（市、区）指挥部要迅速组织调派疫情分析、流行病学调查、核酸检测、医疗救治、环境消杀、社区防控等工作队伍开展相关工作，做好集中隔离、定点医疗机构救治等工作。乡镇政府、村委会和村医配合开展流行病学调查、感染来源追踪、涉疫人员管控等工作。

疫情发生后围绕相关病例，进行盯点、划圈、捋线、扩面。县（市、区）指挥部要立即划定管控区域，根据病例活动轨迹和范围，先按照中风险标准，果断对相关区域采取管控措施，做到“里不出、外不进”。再由市指挥部提出划定风险等级区域的建议，经省总指挥部同意后实施相应风险管理措施。建立网格化管理专班，规范设置出入检疫点，落实出入人员测温、询问、登记、扫码、消毒等措施，并做好隔离管控期间村民的生活物资供应、医疗卫生保障、垃圾封存消毒等。

若有疫情发生 24小时内形成流调报告

疫情发生后应立即启动公卫（疾控）、公安、工信（通信）“三合一”工作机制，市、县（市、区）联合组建流调专班，运用数字化流行病学智能分析系统，同步开展流调溯源，尽快查清传染源头。流调工作要及时、规范、准确，按照省疾控中心制定的模板，在24小时内形成流调报告。在对确诊病例、无症状感染者进行流调的基础上，全面做好对密切接触者的深入摸排和流调工作，迅速摸清确诊病例、无症状感染者、密切接触者等重点人员14天内行动轨迹，全面追踪排查活动区域，确保不落一环、不漏

一人。

根据人群感染风险，依次对密切接触者、重点人群开展筛查，必要时多轮次筛查、全员筛查，采取适当采样方法，做到“应检尽检”，及时发现并管控阳性检出人员。

统筹规划、科学设置、规范管理集中隔离场所。要在12小时内完成密切接触者和密切接触者的密切接触者转运。对密切接触者、密切接触者的密切接触者一律严格集中隔离，由市、县（市、区）统一组织，做到单人单间、应隔尽隔、规范管理。居家隔离由乡镇、村负责组织，实施“专人包户”制度，通过发放告知书、悬挂公示牌、每日上门、加强巡视、体温监测等方式，确保“单人单户”“足不出户”。要建立帮扶制度，组建爱心服务队，主动询问、及时协调解决隔离人员生活困难。

提高县域内 流调隔离转运救治能力

加强流调检测能力。对县乡村三级样本采集、核酸检测、流行病学调查、环境消杀等专业人员进行技术培训。加强医疗机构和疾控机构采样和核酸检测能力建设，各县（市、区）常态化条件下流调人员不少于30人，日采样检测能力不少于1000人份，县域内二级以上医疗或疾控机构具备核酸检测能力。具备核酸检测能力的县医院、县疾控部门要采取增加设备、增添人手、调整班次等手段，进一步提升核酸检测能力，并为省级核酸检测支援队伍进驻预留空间。加强乡镇卫生院医疗卫生人员培训，确保规范采样、有效防护。

提高集中隔离能力。各市、县（市、区）要按照不少于每万人口20间的规模进行储备，确保疫情发生后按照确诊病例与隔离房间1:100的比例配置。村委会应当利用闲置房等资源设置部分集中隔离场所，对不满足居家隔离条件的重点人员实施集中隔离医学观察。

提升转运救治能力。健全病例转运机制，疫情期间县域内急救车归口120急救中心统一调度。疑似病例和核酸检测阳性病例要及时转运到定点医院集中救治。县医院在做好衔接和保障工作的同时，要提前做好应对大规模疫情医疗救治的准备工作。

辽沈晚报记者 胡婷婷

沈两成多白领能拿到去年年终奖 均值7158元

励员工的方式。

去年沈阳白领年终奖 满意度高于全国平均水平

沈阳白领年终奖满意度为2.52，较去年上升0.1，高于全国平均值。在全国范围内，沈阳白领的年终奖满意度指数位于第13名。

超四成沈阳白领 会因年终奖不理想而跳槽

关于年终奖是否成为影响跳槽的因素，41%沈阳白领给予了肯定答案。与此同时，14.1%表示不会因年终奖不理想而跳槽，还有44.9%未想好。2020年因年终奖不满而跳槽的占比较2019年的36.4%有明显上升，这是因为经历不确定的一年后，企业的激励体系对白领更加重要，成为白领对雇主的判断标准之一。

近六成沈阳白领认为 年终奖是工作应得回报

关于年终奖的意义，更多的沈阳白领认为“是工作一年应得的回报”，占比57.6%，其次是“激励工作热情的物质手段”与“选择工作的必要条件”，分别占比47.1%、21.8%。另外，还有15.3%的人将年终奖视为“好好享受一次生活的希望”，是沈阳白领在职场中的指望。

去年沈阳白领年终奖 均值为7158元

沈阳白领2020年的年终奖均值为7158元，排在全国第21名，较于2019年的10620元下降32.6%，比全国年终奖整体降幅更为显著。就沈阳白领获得年终奖形式，现金最为普遍，占到87.8%；购物卡（17.8%）、生活用品（16.7%）和食品（12.2%）也成为企业在年终奖

沈阳白领2020年的年终奖均值为7158元

排在全国第21名
较2019年的10620元下降32.6%

获得年终奖形式

现金最为普遍，占到87.8%
购物卡17.8%
生活用品16.7%
食品12.2%

沈阳白领年终奖满意度为2.52

较去年上升0.1，高于全国平均值
在全国范围内
沈阳白领的年终奖满意度指数位于
第13名

报告显示

如何分配年终奖

沈阳白领选择储蓄，占比最高41.1%
“孝敬长辈”，占比36.7%
第三位是还贷和购物，占比均为30%

辽沈晚报记者 王月宏